

## ” Why Taiwan” 美國學生為什麼選擇留學臺灣採訪報導

駐洛杉磯辦事處教育組

臺灣高等教育積極招收外國學生赴臺留學，駐洛杉磯辦事處教育組每年辦理教育部臺灣獎學金及華語文獎學金，2014 年度即有 8 名學生申請臺灣獎學金，擬赴臺攻讀碩、博士學位；近 50 名學生申請華語文獎學金赴臺學習中文。基於美國世界百大居全球之冠，這些報名者為什麼選擇臺灣，而不選擇美國自己的名校攻讀碩博士學位，教育組經由申請臺灣獎學金電話面試過程，並由受獎生提出分析自己” Why Taiwan”，綜合整理如下，供國內大專校院招收國際學生參考。

美國 Hawaii 大學畢業的 Christopher Loo 表示，當初會選擇赴臺攻讀臺灣大學 Global MBA 學位，係經過評估臺大的世界排名及亞洲排名、地點、教授專業、獎學金機會、個人因素與喜好、成本等諸多因素，最後選擇臺灣為碩士留學地，離開美國，乃是因為想成為世界公民，建立國際關係，接觸不同國家文化也是重要驅動力。

Loo 指出依據 Boston Consulting Group 研究 2014 全球財富，亞太區域為百萬富翁成長最快速地區，臺灣居第 8 名；臺灣經居全球第 21 名，科技、電子與機械出口產業強，如 Acer 及 Asus 科技電腦公司國際有名，處於東南海便利交通位置，臺灣為國際商管與地緣政治最佳留學地點。Loo 續指出臺大列入 QS 世界百大，上海交通大學亞洲地區大學評比為第 15 名，臺灣教育部提供獎學金吸引國際學生赴臺留學，生活費成本不高但生活水準高及高素質之大學教育。

Loo 也坦承除了上數據理由選擇赴臺留學外，基於自己為華裔第 5 代，在紐約出生，夏威夷長大，與臺灣有許多個人關係促使選擇赴臺留學。臺灣是一個民主自由的國家，也提供許多英語授課學位課程，在夏威夷就讀與國父孫中山同一所高中(Punahou High School)，積極參與華人社區活動。赴臺留學希望能有機會真正融入中文語言與文化，俾利未來在亞洲商場能暢行。Loo 希望藉由赴臺留學，與臺灣人民分享經驗及知識，並互相建立人脈，以創造未來世界的和平與繁榮。

加州大學聖地牙哥校區畢業的 Colt Bender 即將赴成功大學攻讀自然災害減災及管理國際碩士學位，亞太地區經常面對颱風、地震及海嘯等自然災害，對當地居民造成重大災害，臺灣提供最好研究來源，選校過程發現成功大學開設此項碩士課程相當具有吸引力，比較外下，教育學術品質與相關學習支援亦非常好，而且成大在臺灣南部，讓自己更有融入當地文化與語言，除了碩士課程，希望赴臺期間同時學中文與閩南語。

Bender 續表示放棄在美國讀書，選擇赴臺，另一個因素是自己

內心催促自己要離開自己熟悉的安逸美國家園，學習了解不同文化民族，要真正了解一個國家文化，最好方式就是生活在當地國並開放心胸去學習臺灣的民主與文化。

Bryce Hartley 在南加州 Laguna Beach High School 畢業之後，就遠赴歐洲以獎學金就讀大學，因為深愛亞洲文化，又負笈香港城市大學就讀，今年完成語言學士學位，今獲得政治大學國際研究碩士班入學許可。Hartley 表示 2011 年第一次到臺灣，當時就知道自己一定會再來臺灣唸書，臺灣的人、歷史與環境是很重大的吸引因素，臺灣人很熱情、熱心助人、有禮貌與有教養。Hartley 指出臺灣的歷史很獨特，例如原住民的歷史和文化、中國人第一次遷臺、日本及歐洲殖民文化、還有最近的六十年的政治情況，每一個年代都不一樣。這些因素造就臺灣非常獨特的文化氣氛，更展現了現代和傳統文化並立的局面。

Hartley 也明白表示：“想來臺灣最重要的原因是因為這裡的環境很適合我的研究方向。我想做一個臺灣與其他國家發展狀況的比較分析。然後總結臺灣成功的因素，看能不能應用在國外，又或者，外國的方法能不能應用在臺灣。其中，我將會著重於教育方面的研究，因為我相信教育的力量。臺灣的充實歷史資源和自由的學術系統非常有助於我的研究”。

綜合上述受獎生剖析留學臺灣的動力或原因，可歸納如下幾點，供國內大專校院招吸國際學生參考：

1. 提升各校學術水準在國際上聲譽
2. 建立友善學習環境，有利初次到臺國際學生容易進入學習狀況。
3. 華裔子女亦為不忽視之國際學生生源。
4. 目前相較於美國高學費與高生活費，臺灣合理學費與生活費，加上優質教育水準，在推廣國際市場可善用之，作為赴臺留學誘因之一。
5. 結合國內地緣政治或自然災害防治或高科技發展或傳統特色文化，各大學校院發展獨家特色課程，易吸引國際學生。
6. 各大學校院招收國際學生文宣網站，不可忽視其網路神通廣大無遠弗屆的力量，文宣網路設計簡易生動展現該課程特色與強項，讓外國學生在 google 瀏覽時即列入留學考量名單了。

資料來源：2014 年 7 月 08 日，採訪 2014 年臺灣獎學金受獎生 3 位